

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 928

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 3 de noviembre de 1897

D.^a BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.^o

Carlos M.^c Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.^o DERECHA

J. Santiuste Buega
Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.^o

Nuevo balneario de Solares

Se admiten proposiciones para su construcción, en el escritorio de los señores Pérez del Molino y Compañía, donde se hallan expuestos los planos y condiciones hasta el 10 de noviembre.
Las obras se adjudicarán por el Consejo de familia de los menores propietarios, después de oír al Arquitecto-director de las mismas.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.^o

Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO

MEDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

El nuevo empréstito

De nuestro apreciable colega *La Gaceta de la Banca* tomamos los párrafos que siguen, pues abogan en pró de lo que hace tiempo venimos defendiendo en EL CANTÁBRICO, cada vez que se ha tratado de arbitrar dinero para las necesidades extraordinarias que tiene nuestra Hacienda, con motivo de las campañas de Cuba y Filipinas.

Nosotros creemos que al capital español debe acudir el Gobierno en demanda de los millones que necesita: primero, porque ninguno está más interesado que él en que España aparezca solvente y encuentre los recursos que demanda; segundo, porque nada es más justo que queden aquí, donde se hacen los sacrificios y se harán los que exijan el pago de esos empréstitos, los beneficios que a los capitalistas habrán de reportar.

Por eso llamamos la atención de nuestros lectores hacia el indicado trabajo que tiende a conseguir aquellos efectos y trata el asunto desde igual punto de vista que nosotros, siempre que nos hemos ocupado de esta importante materia de los empréstitos.

«Circula repetidamente por los centros financieros y bursátiles la noticia de que el Gobierno estudia la forma de entablar negociaciones para emitir un empréstito de mayor o menor cuantía en el extranjero, ya garantizado con las minas de Almadén, ya con los petróleos, explosivos, etc., ya apelando a la autorización concedida en 19 de septiembre de 1896, a fin de conseguir los mil millones autorizados; y aunque los momentos presentes no son de los más favorables para ocuparse en estos asuntos, consideramos un deber de patriotismo comenzar también por nuestra parte el análisis de punto de tal gravedad y trascendencia, que muy en breve ha de ser ampliamente discutido y resuelto.

Con él se relaciona la unificación de las deudas del Estado, que viene como impuesta si el mismo empréstito ha de servir para algo más que arbitrar dinero y gastarlo inmediatamente en cubrir los compromisos de momento.

Cuestiones son éstas que merecen tratarse con toda tranquilidad, sin pasión y teniendo la vista fija en el porvenir de España, velado hoy por nubes oscuras y el que es necesario anteponer a las mezquinas ambiciones personales y a los egoísmos de las impacientes agrupaciones políticas, que por anhelos de mando se precipitan a escalar el poder fuera de tiempo y sin preparaciones suficientes para dirigir la nación por los rumbos que desea.

Lo que el país puede y sacrifica cuando la necesidad llega, se ha comprobado en este período de costosa lucha que llevamos, y extender la vista al extranjero, sin tantee los deseos nacionales, es cuando menos precipitado; por eso conviene meditar mucho si antes de dirigirnos a los Rothschild, Barnato, Camondo, Erlanger, Pereyre, Ephrussi y otros como ellos, convendría pensar en un grupo formado por las sociedades bancarias y comerciales más importantes de la Península y Ultramar que bajo el amparo del Banco de España levantara el precio de los valores y facilitando al Gobierno los medios necesarios, llamando a contribuir al empréstito a todo el mundo, obtuviere también la recompensa justa por sus servicios, evitando que gentes extrañas exijan y obtengan pingües comisiones que deben quedar en el territorio español.

La banca extranjera ya es sabido que sigue el sistema de preparar por cuantas maneras le es posible su campo de acción con el objeto de conseguir el mayor interés y las más grandes seguridades para su capital; y esto, que es corriente, se acentúa de un modo más vivo cuando se trata de naciones a quienes considera imprevisoras, como a España.

Pero los españoles no seremos una colectividad que ahorra, como consideraba Gambetta a sus compatriotas, ni un pueblo que procura sacar partido de los demás, como le sucede a Inglaterra, ni una gran masa heterogénea de hombres ambiciosos que quieren explotar a otras naciones a todo trance y sin ninguna clase de miramientos, a todo trance y sin ninguna clase de miramientos, como se hace rico a fuerza de trabajo, perseverancia e iniciativas, como Alemania; mas, en cambio, es un pueblo moral, donde la familia aún no somos un pueblo moral, donde la religión se halla disuelta como en otras partes, la religión es por fortuna el consuelo en todas las desdichas, el honor y la caballería son prenda segura para el trato social, y por eso, y por lo mismo que

aquí todavía no son moneda corriente ciertos escándalos financieros y administrativos que asombran al mundo, se dice en todas partes que el español es honrado, hombre de buen sentido, capaz para la vida del trabajo, inspirado y recto para la de la inteligencia, y materia disponible a salir siempre con brioso arranque de todos los compromisos obteniendo gloriosos triunfos.

El soldado inglés necesita seis años por lo menos de preparación para entrar en campaña, cuatro el alemán, tres el francés, y así la mayor parte de los demás de Europa: el español, en menos de cuatro meses se forma y se instruye militarmente, y al quinto asalta trincheras, arroja victoriosos a sus contrarios, con el ímpetu tradicional de la infantería española, para dar a su patria nuevas coronas de laurel y nuevas esperanzas de progreso.

Lo mismo, y de igual manera que pasa en esto, ocurre en lo que se refiere a los sacrificios de dinero a los empréstitos nacionales cuando son necesarios; y teniendo por norma el inolvidable rasgo de la gran Isabel la Católica, ofreciendo sus más valiosas alhajas para ayudar al inmortal Colón, al llegar días de apuro, al ser necesarios recursos con el fin de sostener la integridad del territorio, el crédito público y la honra de la patria, todos, sin excepción, sin reparar en sacrificios, prestan su ayuda: los obispos, desde sus sillas episcopales, excitan al clero y a los fieles a dar sus ahorros para la salud de la nación; los banqueros, los comerciantes, los bolsistas, las corporaciones populares y las sociedades financieras, los hombres de butete, los que se dedican al trabajo material y hasta los modestos obreros que han podido a fuerza de privaciones, reunir alguna pequeña cantidad de reserva, la ofrecen y prestan al Estado cuando es necesario, siempre que se trate de la religión, de la patria y del crédito de España.

Con estos importantes y generosos elementos y una dirección inteligente y activa en el Gobierno, se consigue levantar el crédito, hacer claudicar a los que quieren explotarnos y reunir los cientos de millones de pesetas que sean precisos, a un razonable interés y sin ser víctimas de la explotación de negociantes que nada tienen que ver con nosotros y sólo procuran explotar nuestra situación de momento.

Cuando el empréstito último con la garantía de Aduanas, ha podido aglutinarse lo que de nosotros pretende la banca extranjera; altísimo interés, que aumenta considerablemente con las exigencias para seguro y comisiones, amortizaciones a corto plazo, garantías extraordinarias y, en fin, toda clase de exorbitancias, que no sólo harían, de acceder a ellas, crecer nuestras deudas, sino que aumentarían el deserción de nuestro Tesoro.

Ya que únicamente legitiman los empréstitos, como muy bien dice el señor Piernas Hurtado, las guerras extranjeras e interiores, que aumentan los deberes del Gobierno y paralizan la vida económica, acóndase a ellos; pero hágase de manera que sea el capital de la nación el que se ponga en juego en primer término, y si el mismo, por la urgencia en conseguir recursos ó por la situación del mercado universal, no pudiera llenar en totalidad las necesidades, hágase ver al capital extranjero que aún nos sobran fuerzas y medios para sostener la integridad de nuestro territorio y crédito para vivir como nación prestigiosa.

Al ocuparnos otro día de este asunto entraremos en más minucioso análisis de las condiciones en que ahora podrá el ministro de Hacienda llenar las atenciones de mayor urgencia y preparar la operación de crédito llamada grande.



¡Hombre, hombre!
El exministro de Ultramar señor Castellano trata de unirse al señor Gamazo y parece que le acompañarán muchos conservadores.
Verdaderamente eso es lo más práctico; porque hasta que el partido conservador se ponga en condiciones de gobernar tiene que llorar mucho.
Lo raro es que todos los conservadores que se despiden del directorio se germanizan.
Todos se van con Gamazo.
Hasta el chico de Aragón busca en sus jares abrigo.
¡Esto prueba la atracción que ejerce el trigo!

El Tiempo dice que es imposible que se consienta por más tiempo la salida de expediciones filibusteras de los Estados Unidos para Cuba.
Tanto como imposible no es, porque la blandura de nuestros Gobiernos es infinita.
Pero, si no es imposible, es vergonzoso.
Y ya es hora de que el Gobierno de don Práxedes salga de su apoteosis.
Y que don Pío Gullón escriba al Gobierno yankee con tanta cólera y rabia que el delgado papel rasgue!
Deje don Pío las dulzuras de su carácter, en todo caso, para las yankeas.

Otra rectificación.
Dijeron los laborantes y sus amanuenses que el teniente coronel señor Moriano había traído pliegos del general Weyler para el señor Romero Robledo.
Ya ha venido la contranoticia.
Así se van tejendo y destejendo todas las tramas de los que la han tomado con Weyler.
Paciencia necesitan los que a diario leen los rotativos de cabo a rabo —por saber los sucesos que hay en el mundo— para leer con calma tantos infundios!

¡Aprieta!
El periódico londinense *The Daily Telegraph*, acoge el rumor de que España residenciará al general Weyler, pues según telegrama recibido de Washington, así lo ha solicitado el secretario de Estado Mr. Sherman.
Si esto último es verdad, den ustedes por hecho lo otro.
Porque a los yankees toca mandar al Gobierno español obedecer.
¡Y cuidado con ellos! ¡Brrrrrrrr!
El mismo periódico añade que España reclama el castigo del exministro yankee Mr. Taylor, aunque esto se considera solamente como un rumor.
¡Claro, hombre, claro!
El derecho de reclamación reside únicamente en los yankees.

Se define de esta suerte la situación, sin variar. Los yankees a toser fuerte y nosotros a callar.
¡Y viva España con honor!

Los conservadores duque de Tetuán, Bosch, Sánchez Bustillo, 40 diputados y 20 senadores, han convenido en agruparse bajo la jefatura del señor Elduayen.
Otros se van con Romero Robledo.
Otros con Gamazo.
Y otros se quedan a la expectativa a ver quién reúne más probabilidades de dar de comer con aseo y equidad más pronto.
De modo que quién se queda con el directorio al fin? Pérez, Gutiérrez, González, Gedeón y Cachupín!

Contestando a *El Correo* del maestro Ferreras, que ha dicho refiriéndose al tumulto del jueves que la opinión pública no ve con buenos ojos el proyecto de una manifestación en honor de Weyler, dice nuestro apreciable colega *El Nervión*, de Bilbao:
«De lo que resulta que el compañero Simal y los que con él fueron a una reunión en donde no tenían cabida los que no estuvieran conformes con la idea a la que se trataba de dar forma, constituyen, para el Gobierno, la opinión pública de la capital montañesa.
Precioso descubrimiento y preciosísima declaración de del periódico ministerial.
En efecto; de esa declaración se deduce que *El Correo* cree que en Santander la opinión pública es socialista.
¡Qué satisfacción para Pablo Iglesias!

CUBA

POR TELÉGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 7—3'45 m.
(Recibido con gran retraso.)

A operaciones.—Regreso de emigrados.—El «Filipinas».—Sobresesimientos.—Desinterés

Telegrafían a *El Imparcial* desde la Habana que marcharon a operaciones los generales Aguirre, Bernal, Salcedo, Ceballos y Castellanos.

Ya ha comenzado el regreso de Nueva York de los cubanos que se hallaban emigrados, diciéndose que vendrán todos.

El crucero *Filipinas*, repuesto ya de la famosa avería que sufrió, ha salido a recorrer la costa.

Dícese que serán sobreesidas las causas leves incoadas contra algunos que llevan ya un año sin que nadie les haya dicho nada ni se les ha tomado declaración.

Las noticias de la guerra carecen de interés.

Consejo de guerra
Un telegrama particular de la Habana dice que se ha celebrado el consejo de guerra ordinario sobre el apresamiento del buque filibustero *Competitor*.

Actuó como Juez de la causa el teniente de navío señor López Saul, siendo Fiscal el teniente don Javier Sala, y defensor el señor Mesa Domínguez.

Despierta gran interés la resolución del consejo.

Una conferencia
Un despacho de la Habana dice que antes de salir el general Bernal para tomar posesión del mando de la provincia de Pinar del Río, celebró con él una conferencia Mr. Huk, representante de la importante casa Henry Clay, quien le manifestó la conveniencia de celebrar una reunión de hacendados de dicha provincia y especialmente de la región de Vuelta Abajo, para ver el medio de arbitrar recursos para el socorro de los campesinos reconcentrados en las zonas de cultivo y con objeto de dar a éstas mayor amplitud.

El citado señor expuso al general que la casa que representaba no tenía inconveniente en destinar a dicho fin un peso oro por cada tercio de tabaco que se comprara antes de la próxima cosecha y que después de ésta podría acordarse lo que convendría abonar por cada tercio, en vista del resultado de la repetida cosecha.

La idea que persigue Mr. Huk es la de que se extienda todo lo posible el cultivo del tabaco, contribuyendo a ello fabricantes y cosecheros.

Nuevo Gobernador
Ha sido nombrado Gobernador civil de la provincia de Pinar del Río el señor Freyre, conocido autonomista y enemigo irreconciliable del titulado generalísimo rebelde Máximo Gómez.

Fallecimiento
Ha fallecido en la Habana don Herminio Leyra, persona muy conocida en dicha capital.

El Gobernador general
El general Blanco ha señalado los jueves para verificar recepciones en el Palacio de la Capitanía general.
A la última recepción celebrada asistió cuanto de importante encierra la Habana en armas, política y letras.

Anoche asistió el general a la función que se dio en el teatro Albuís.

Todos estos actos contribuyen a popularizar al general Blanco, quien cada día se capta mayores simpatías así entre los peninsulares como entre los cubanos.

Los autonomistas de Madrid
El periódico habanero *El País*, órgano de los autonomistas, copia y comenta las declaraciones de los señores Ortiz de Pinedo, Fernando González y Perojo, que publicó el *Heraldo* de Madrid.

Aplauden *El País* las declaraciones del señor Ortiz de Pinedo y dice que, de haberse hecho lo que expone dicho señor, no hubieran ocurrido las disensiones que sobrevinieron.

Respecto a las declaraciones del señor Perojo dice que mientras este señor no las ratifique no puede tomarlas en serio.

Madrid 7—10'35 n.
Despacho oficial
El recibido hoy en el ministerio de la Guerra dice que está asegurado el abastecimiento de los pueblos de Bayamo, Vegueta y Cauto.

Se ha enviado a Manzanillo compañías de ingenieros para facilitar los movimientos sucesivos de las tropas.

También se ha enviado a Holguín, Manzanillo, Puerto Príncipe y Guantánamo varios batallones.

Mi amor y tus desdenes
¿Qué quieres que te diga, dulce dueño, que iguale a la pasión que mi alma enciende? ¿Cómo decirte que deliro y sueño, si mi sueño ó delirio no se entiende?

Como la rosa del amor marchita al soplo abrasador de ardiente esdío, ¡ay! por la duda que mi pecho agita estoy marchito yo, corazón mío.

Te quisiera decir mi pensamiento y no encuentro una frase lisonjera para expresar el casto sentimiento que inspira al alma la pasión primera.

Al amarte, mujer encantadora, tejí mi amor para tus frescas sienas la diadema gentil que envidia Flora... y pagaste mi amor con tus desdenes; mas te amo sin embargo, y todavía mi pobre corazón, que sueña amores, arranca un eco de la lira mía para enviarte estas amantes flores.

Y si otra vez, ingrata, las deshojas y las desprendes de su débil ramo, he de volverte sus marchitas hojas... porque quiero que sepas lo que te amo.

Félix Colongues Klimt.

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



Cantar en acción
Weyler.—Esta chiquilla está loca; quiere que la quiera yo; ¡que la quiera su partido que tiene la obligación!

España y los yankees
POR TELÉGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 7—1'30 m.

Lo que hará el Gobierno yankee
De Washington telegrafían a *El Imparcial* que aunque no se ha divulgado el texto de la nota enviada por el Gobierno español, contestando a la entrega por mister Woodford al duque de Tetuán, ni son conocidos aún los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros presidido por el Presidente Mac-Kinley, existen indicios para suponer que el Gobierno de los Estados Unidos está dispuesto a seguir los impulsos de los elementos

jingostas, afirmándose que según acuerdo del Consejo de ministros el Gobierno pedirá al Congreso federal la autorización para consignar un crédito de diez millones de dólares, con objeto de concluir las comenzadas obras de defensa de las costas y adquirir nuevo material de artillería.

Madrid 7—2'45 m.
Más acuerdos del Gobierno
En otro Consejo de ministros celebrado por el Gobierno de Washington quedaron acordadas las instrucciones que han de darse al representante de los Estados Unidos en España, mister Woodford.

Se ha pedido al Cónsul en la Habana, general Lee, que demuestre no haberse cometido ningún acto de violencia en las leyes de la neutralidad.

El Gobierno norteamericano aguardará a conocer los resultados de la autonomía que se concede a la isla de Cuba, aplazando hasta entonces toda intervención en los asuntos de España.

Se ha desmentido que el embajador en España, mister Taylor, vaya a remolque de los insurrectos cubanos.

La nota enviada por el Gobierno español al de los Estados Unidos se considera como un documento afortunado por la energía que demuestra en el fondo.

Contra España
Los cubanos emigrados en los Estados Unidos celebran con mucha frecuencia meetings, en los que se pronuncian violentos discursos contra España, rechazando la autonomía.

Dicen de ésta que es intolerable en tanto los tribunales de justicia dependan directamente del Gobierno de Madrid.

Añaden que esto demuestra palpablemente la farsa de la autonomía prometida por el partido liberal.

(Los anteriores telegramas los hemos recibido mucho después de cerrar nuestra edición de ayer.)
Madrid 7—4'15 t.

Historia antigua
Telegrafían de Nueva York que el periódico *The Herald* publica un artículo firmado por un señor Derrill, el cual hace historia retrospectiva acerca de la cuestión cubana.

Comienza por hacer una descripción de lo que los políticos españoles pensaban de la política española.

Manifiesta en su artículo Mr. Derrill que tuvo ocasión de conocer la opinión de don Emilio Castelar, el cual le declaró que le parecía mala la política del Gobierno y que encontraba justificada la rebelión en la isla de Cuba.

También cuenta que le dijo que pensaba interponer toda su influencia cerca del señor Cánovas del Castillo para que concediera a la isla de Cuba una autonomía igual a la que se le concede ahora.

Mr. Derrill añade que invitó a almorzar a los señores Castelar y Taylor, y en él conoció que el señor Moret, que también asistió al almuerzo, era partidario de la autonomía.

En aquel almuerzo se habló mucho de la política que sería más conveniente desarrollar en la isla de Cuba.

El señor Moret expuso su opinión, que era en sentido autonómico y frente al criterio del señor Cánovas y duque de Tetuán, con cuyas proyectadas reformas no estaba de acuerdo.

Durante el curso de la conversación—añade Mr. Derrill—el entonces embajador en España, Mr. Taylor, se quejó de que en una fiesta aristocrática una señora de la buena sociedad madrileña se negó a bailar con él.

También expone en su artículo mister Derrill, los motivos de queja que contra las reformas proyectadas por el partido conservador tuvo Mr. Taylor.

No habrá intervención
Telegramas recibidos de Nueva York comunican que, según han manifestado políticos importantes, el Gobierno de Washington no tomará ningún acuerdo respecto de su intervención en la cuestión cubana.

El Gobierno esperará a que las Cámaras se reúnan y éstas adopten los acuerdos que tengan por conveniente.

Interview con Canalejas
Según telegramas de Nueva York, el *Herald* ha publicado una *interview* que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Canalejas.
Este se ratificó en todo cuanto había dicho anteriormente.
Aseguró que el Gobierno español llevaría a cabo el planteamiento de la autonomía que ha ofrecido, al mismo tiempo que defenderá con toda energía sus indiscutibles derechos sobre la isla de Cuba.

Meeting de emigrados
Telegrafían de Nueva York que anoche celebraron en aquella población algunos emigrados cubanos un meeting preparado por los filibusteros.
Fueron muy violentos los discursos que se pronunciaron y se dirigieron contra España ataques muy duros, declarando algunos de los oradores que no querían la autonomía que se les ofrece y que sólo deseaban la independencia.

Una invitación

El periódico norteamericano la Revista Americana, que fue el que publicó los escritos de Mr. Taylor atacando a España, ha invitado al señor Canalejas a que conteste por medio de aquellas mismas columnas al exembajador de los Estados Unidos en España.

Madrid 7-310 f.

Baja de valores

Según teleggramas recibidos de Nueva York, la baja experimentada por los valores públicos se ha debido principalmente a las noticias referentes a que el Gobierno de los Estados Unidos se preparaba para hacer frente a España en el caso de que sobreviniera un conflicto.

Influyó también en la mencionada baja la noticia de que el Gobierno español estaba en negociaciones con varias casas constructoras para la adquisición de buques de combate y armamentos.

Lo que dice «Le Temps»

Occupándose en el examen de la cuestión cubana el periódico de París Le Temps publica un artículo en el que dice que la nota enviada por el Gobierno español al de Washington es la expresión fiel de los sentimientos del pueblo español; pero aconseja al Gobierno que, dejando a salvo la soberanía de España, no continúe con excesiva susceptibilidad y dé cuenta de todas sus disposiciones sobre política cubana al Gobierno de los Estados Unidos, a fin de que continúen las buenas relaciones que existen en la actualidad entre ambos países.

Al mismo tiempo le excita a que apresure el planteamiento de la autonomía en la isla de Cuba.

Más del meeting de emigrados

Telegramas recibidos recientemente de Nueva York, hablando del meeting celebrado anoche por emigrados y filibusteros, dicen que aquéllos se apoyaban para rechazar la autonomía en lo que llaman odiosa política del general Weyler, que ha aumentado de un modo espantoso la deuda que gravita sobre la isla de Cuba; en la intervención que en los tribunales de justicia tiene el Gobierno de Madrid, y en la continuación del ejército y voluntarios en la isla.

Añadieron que no es la autonomía lo que un pueblo libre desea y que si el Gobierno español la concede es obligado por la fuerza de las circunstancias, pues a Puerto Rico, que ha sido Antilla pacífica, se le concede al propio tiempo que a Cuba, que se ha levantado en armas.

RICARDO.

LA VIDA EN LOS BUQUES DE GUERRA

TOQUE DE ATENCIÓN

El ilustrado médico del oncero Alfonso XIII, señor Mohedano, en una carta abierta al respetable jefe de Sanidad de la Armada, señor Fernán de Caro, tiene la valentía de puntualizar los peligros de la vida en los modernos buques de guerra, donde no hay espacio, comodidad, luz, aire ni higiene.

Los ingenieros, dice el señor Mohedano, construyen los buques por teoría, alguna que otra vez se asesoran de los marinos o éstos con sentido práctico cambian luego lo que sea susceptible de cambiar, pero del médico jamás se acuerda nadie: creen que la misión del médico es sólo curar y no ven que hay otra más santa, más noble, más verdadera, que es la de prevenir.

Y describiendo cómo se vive en el Alfonso XIII, añade:

«En caso de combate, al cerrar los compartimientos estancos, se quedan las enfermerías aisladas por completo del resto del buque; no existe ni escotilla, ni claraboya, ni nada por donde puedan bajar los heridos; ignoro en estas condiciones cuál sería el sitio y la misión del médico. Las enfermeras situadas a proa, a babo y estribor, sólo tienen un ancho de un metro, pues las literas no son rebatibles, y en este espacio es imposible hacer cualquiera operación, por muy sencilla que sea. La ventilación de los dinamos y de las bombas recoge el aire de la puerta de las enfermerías. Nadie se ha ocupado de la extracción del aire viciado; todo son tubos inyectoros de aire; pero eyectores, esos no existen, así es que los miasmas, microbios, toxinas y demás habitantes de ese aire infeccionado tienen ancho campo para su desarrollo y cultivo; desgraciadas las dotaciones que tengan estos buques dentro de diez ó doce años; van a tener enfermedades infecciosas de todas clases, condiciones y épocas; los camarotes de los oficiales de los cuerpos auxiliares están situados a babo y estribor de donde duerme la infantería de marina, aspirando sus miasmas y exhalaciones; al cerrar las escotillas, por combate ó temporal, no hay medio posible de renovar el aire bajo cubierta, y nada digamos bajo la protecci, pues allí sólo irá el aire ya enardecido y viciado de lo habitable, así es que no será extraño que todos sucumban por asfixia, como sucedería probablemente en el Regente.»

En estas condiciones, ¿es posible, es humanamente lógico, que las dotaciones puedan cumplir su sagrada misión de defender la patria? No, y mil veces no se sacrificarán por ella, entregarán su vida por el honor nacional, morirán con honra pero no alcanzarán la victoria. Más vale honra sin barcos que no barcos sin honra, dijo un célebre almirante, y ahora no podría decir, pues está en la conciencia de todos que más vale fragata antigua y espacios y ventilada, aunque ande menos, que no crucero de mucho andar sin condiciones higiénicas ni marinerías; con las primeras sacrificará la vida con gusto y con honra; con los segundos se entrega por consunción y por deber.»

El meeting de ayer

No queriendo quedar mal colocados, desde que se abrieron las puertas del teatro empezaron a ocupar todas las localidades personas de todas las clases de la sociedad, de todas ideas políticas y de ambos sexos.

Antes de empezar el acto el teatro se veía tan completamente lleno, que siendo imposible colocarse más personas en los palcos, se abrieron las puertas de todos ellos para que desde los tránsitos y pasillos oyeran, ya que ver era imposible, las numerosas personas que por ellos circulaban. En rededor de la decoración que cubría el escenario sucedió lo mismo.

Hicieron uso de la palabra, obteniendo nutridos aplausos, los compañeros Rojas y Simal, y lo hizo después el Sr. Canalejas.

Pablo Iglesias

La ansiedad no era seguramente por oír a los oradores de Santander; todos los que, siendo ó no socialistas, asistieron ayer al Teatro, y debemos decirlo en puridad de verdad, fueron de hijo en más número los curiosos que los afiliados en dicha agrupación, iban por oír al propagandista infatigable Pablo Iglesias, y, más que nada, esperan seguramente nuestros lectores hoy la síntesis del discurso.

No hemos de repetir que tiene fácil y galana palabra, aunque no emplee flores retóricas, ni nada de un hombre tan conocido ya.

Empezó su discurso diciendo que existía la lucha de clases, lucha que no habían inventado los socialistas, que se limitaban a dar a conocer su existencia y a desear que no existiera.

Manifestó las diversas formas en que esa lucha se deba sentir en la sociedad, en todos los momentos y especulaciones de la vida.

Se extendió en este cuadro de la lucha eterna para deducir que el socialismo no predica odio, no siente odio a los patronos, a los propietarios, a los burgueses.

El socialismo quiere, sí, exterminar, hacer desaparecer el capitalismo, pero respeta a los capitalistas y aun sus capitales, aunque si hubieran de juzgarse los medios de adquisición, habría mucho que decir; y odian al capitalismo porque es el arma terrible é invencible, por ahora al menos, de que la burguesía se vale para tener a las clases obreras sumidas en la ignorancia y en la más vergonzosa esclavitud.

Con las predicaciones que hemos venido haciendo, se ha ido engrosando el ejército del socialismo y disminuyendo las filas del capitalismo, obra en que no ha ayudado poco la misma codicia de la burguesía, porque a medida que los ricos van aumentando su capital, disminuye el número de burgueses, hecho que no le inventamos los socialistas, sino que lo veis diariamente, y así, no de otro modo, es como los obreros con cohesión y decididos iremos aumentando nuestras fabrizas, mientras ellos mismos, los burgueses, nos ayudan disminuyendo su número.

No es la obra emprendida en favor del proletariado labor del momento, no; pero cada día, avanzando un poco, se llegará a la codiciada meta.

No ha querido, no ha intentado jamás el partido socialista, apelar a los pronunciamientos y revueltas, porque somos pocos y sería temeraria empresa querer vencer por la fuerza cuando contra nosotros cuentan con las bayonetas y tienen la seguridad de vencernos.

Nosotros contamos como arma poderosa con el progreso industrial, porque es indiscutible, allí, obreros, donde veáis que se desarrolla un gran progreso industrial, allí se establece un lazo de unión y cohesión entre mayor número de obreros, y por eso nosotros confiamos mucho en el progreso industrial, que aumentando el número de socialistas establece mayor cohesión entre los obreros.

Es otro error muy común, que es preciso desvanecer creer que basta tronchar una rama del árbol del capitalismo para darnos por satisfechos, no; es preciso cortar el árbol por su pie.

Si viniéramos al clero, si fuera posible hacerlo desaparecer, nada alcanzaríamos, pues quedarían las otras ramas del árbol funesto, el militarismo y otras que no tendrían, como hoy nos tienen, cobijados y reducidos a la condición de esclavos.

Se ha dicho que el partido socialista obrero no es político, y esto no es verdad.

El partido socialista obrero es político y viene haciendo política, y por cierto con más fruto del que fuera de esperar, y aún nosotros nos prometemos obtenerlo mayor sin otras armas que la cohesión y la perseverancia de los obreros.

¿Que no somos políticos? Pues qué, ¿no venimos defendiendo los derechos individuales y todas las libertades del individuo? ¿Y cómo no si esos derechos y esas libertades al obrero le hacen más falta que a nadie? porque si no se consignan en las leyes, los burgueses las disfrutaban, y no los obreros; y si se consignaran, los destruirán y restringirán todo lo posible para los obreros.

Política es nuestra campaña llevando a los comicios nuestros hombres y contándonos en las luchas electorales, lucha en que hemos obtenido llevar al Municipio en cuatro provincias concejales socialistas.

Hace extensa historia de la cuestión de los concejales socialistas electos y manifiesta su confianza de que el Tribunal Contencioso Administrativo, en que hoy pende de resolución el pleito, haga justicia.

Política—dice—es la campaña que venimos haciendo, no pudiéndonos oponer a la guerra, pidiendo que vayan los hijos de los ricos lo mismo que los de los pobres; y pintando con tópicos colores lo que ocurre con los soldados en Cuba, dice: Vayan allá los hijos de los burgueses, que aunque lleven dinero y vayan muy recomendados y los consideren los jefes, el clima no los considerará y tratará a todos por igual, y si entonces quieren guerra los demás, veréis cómo no la quieren los que hoy la preconizan porque los pobres lograron salvar, contra el precepto terminante de la Constitución, sus hijos por 1.500 ó 2.000 pesetas.

Vayan a defender sus propiedades los que las tienen, allí ó tienen otros intereses, y no que hoy van a defenderlos los que nada absolutamente nada tienen allí.

Después hace una extensa revista de todos los partidos políticos, desde el tradicionalista hasta los republicanos, diciendo que todos viven divididos, con sus fuerzas disgregadas, prueba de la decrepitud de la burguesía.

Dice que nada pueden esperar ni temer de la República los socialistas.

La República por la revolución no es hoy posible, porque no está el pueblo por lanzarse a las revueltas como sucedía el año 48, el 54 y antes y después. No hay hoy masas inconscientes que se presten a ser sacrificadas.

La única República posible sería una República conservadora que asegurase a la burguesía conservar las cosas como están, y con más libertades entonces nominales, pero no reales, lo mismo sucedería que con el monarquismo.

Por eso nosotros, más sensatos hoy que ayer, más ilustrados, más numerosos y más potentes cada día, debemos aspirar, y aspiramos, al poder.

Y no lo dudéis, obreros; con la cohesión y la perseverancia, como a medida que vayamos aumentando nuestras fuerzas, vamos destruyendo las del capitalismo, no será ahora de momento, pero ha de llegar un día en que arrollemos por completo a nuestro constante enemigo.

El orador, que había sido numerosas veces, durante su discurso, aplaudido con delirio, al terminar recibió una salva de aplausos que duró largo rato.

Durante el meeting el orden más completo reinó en el teatro, y en el momento en que los oradores guardaban silencio, hubiérase dicho distintamente el ruido que produce una murga al volar.

Terminado el meeting, aquel numeroso auditorio, tan numeroso y tan vario en la calidad de las personas como anteayer, desfiló en el mayor orden.

Museo Sarasate

Sarasate ha tenido la feliz idea de regalar a Pamplona la mayor parte de los presentes que los señores de los países que ha recorrido durante su larga vida artística le han hecho. Se propone con esto formar un Museo Sarasate.

El valor de estas joyas pasan con mucho de 100.000 francos.

La colección comprende, entre otras alhajas, tres preciosas sortijas, regaladas por el difunto Emperador alemán Guillermo I, de las cuales la más hermosa es una cajada de esmeraldas y diamantes.

Un reloj de Napoleón I, en esmalte azul, con las insignias imperiales incrustadas. Una enorme sortija de diamantes que le regaló don Pedro de Braganza, último Emperador del Brasil.

La emperatriz Augusta, además de algunas joyas, un retrato suyo con marco de oro.

La Reina Regente de España, conociendo el año que el maravilloso violinista navarro tiene por los bastones, le ha ido regalando poco a poco una verdadera colección, descolando entre todos uno magnifico con un botón de diamantes.

La Reina de Inglaterra está representada por una magnífica botonadura de perlas.

Don Alfonso XII regaló a Sarasate otra preciosa botonadura de diamantes, que probablemente tiene más precio que las alhajas antes citadas.

Además se cuenta entre los regalos una infinidad de pitilleras de todas clases y metales, adornadas con piedras preciosas, esmaltes, etc.

Los alfileres de corbata son también innumerables. Hay, además, varios albums ricamente cincelados, coronas de laureles de plata y oro, una rama de palma, en oro, del Conservatorio de Madrid, etcétera, etc.

El motivo de este Museo no ha sido otro que el temor que tiene Sarasate de que esta colección de joyas, tan valiosas como artísticas, se deshaga a su muerte, pues sabido es que el violinista navarro es soltero.

La culpa de esto la tiene, según se cuenta, el músico francés Auber, quien al entregarle el primer premio del Conservatorio de París, le dijo: Sur tout ne te marie jamais.

Este consejo lo ha seguido Sarasate al pie de la letra.



El nuevo y variado surtido en géneros finos del país y extranjeros que los SE. ORES LAPUENTE Y RODRIGUEZ tienen en su suterria de la Plaza Vieja, número 4, piso primero, unido al buen corte del señor Latuente, son motivos para que esta casa sea tan favorecida por el público elegante y de buen gusto.

La Diputación provincial remitió a este Gobierno civil, para su inserción en el Boletín Oficial, una relación de las cantidades correspondientes al primer semestre del ejercicio económico actual, en que están en descubierta los Ayuntamientos de la provincia, a los que se previene que si para el día 25 del corriente no han solventado sus deudas se les perseguirá por la vía de apremio.

En el Juzgado de primera instancia de Santiago de Compostela se cita a don Ramón, doña Gelentina y doña Carmen Salgado, vecinos que fueron de Castro Urdiales y cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de nueve días se presenten en aquel Juzgado, donde se celebrará la vista de un pleito de menor cuantía á que han sido demandados por doña María Morado.

En este Gobierno de provincia se han recibido los siguientes reales decretos del ministerio de Ultramar:

Nombrando oficial 1.º vista de la Aduana de la Habana a don Antonio Blanco Mesaguer.

Jefe de Negociado de 3.ª clase en la sección central de Gobierno y Archivo general de la isla de Cuba a don Rafael Casares.

Jefe superior de Administración civil, secretario del Gobierno general de la isla de Cuba, a don José Congosto.

Oficial 4.º de Intervención general de Administración del Estado de la isla de Cuba, a don Tomás Queipo y Campo.

Hoy empieza el juicio oral ante el Tribunal del Jurado en la causa instruida por la muerte violenta de Juan Bevide, vecino de Peñacastillo.

La circunstancia de ser del Ayuntamiento de la capital y las especialísimas y muy extraordinarias que concurren en el hecho de autos, hacen esperar que el público será hoy muy numeroso en la Audiencia.

Ayer tarde el señor Gobernador de la provincia se vio muy visitado por maestros de Instrucción primaria de la capital y de fuera.

Suponemos que el señor Rivas Moreno reiteraría a los maestros lo que por circular les ha dicho, respecto a las polémicas periodísticas que vienen sosteniendo.

Sabemos que con los de la capital habló extensamente acerca de las cartillas de la Caja de Ahorros para premios a los niños pobres de las escuelas municipales.

Liquidación de muebles

Por tener que retirarse del negocio se liquidan todas las existencias de muebles y tapicería, comedores con buen surtido de tapices, despachos, dormitorios, gabinetes y salas, todo en géneros de primera, como ya conocen mis clientes, á la vez que también muchos géneros de fantasía en muebles y telas, todo á precios muy arreglados.

Almacén de muebles de Pelegrín Esmarrizaga, calles del Perro y Torre, núm. 4. Bilbao. 30-1

Desde 1.º del corriente se han puesto a la venta los grandes y nuevos surtidos de invierno en la casa de Baldomero García, Blanca, 19, de cuyo detalle damos anuncio en la cuarta plana.

Otro nuevo dato puede añadirse a los muchos que tenemos á la vista. El Dr. Mariscal, de Coín, nos dice:

«La EMULSION MAREIL AL GUAYACOL es un verdadero específico para curar los catarros é infartos pulmonares, y hasta en la tisis he salvado á muchos de una muerte segura.»

El soldado Luciano Arredondo Aguilera, hijo de Cipriano y de Serafina, natural de la provincia de Santander, ha fallecido en el distrito de Puerto Rico y ha dejado un crédito á su favor de 22 pesas 42 centavos, ó sean 182 pesetas 10 céntimos de alcances que corresponden á sus padres ó legítimos herederos.

Plaza de Toros

La tarde amenazando lluvia, el meeting en el teatro y otra porción de coincidencias, hicieron ayer que la concurrencia no fuera todo lo numerosa que la compañía que dirige don Eduardo Díaz maraee.

Todos los números del programa ayer ejecutados fueron de mérito y agradaron muchísimo al público, pero más especialmente el Juego de las rosas, ejercicio escénico que consiste en despojarse el director y Miss Kellies y Mlle. Sagutte de las rosas que llevan en los hombros, resistiéndose al paraguado á que se las cojan.

Los sorteos con los caballos y con el mismo cuerpo para evitar que alguno de los otros dos se apoderen de la rosa del tercero, sobre difísimos son de un efecto maravilloso.

El hombre más pequeño del mundo, sobre serlo

realmente, entretuvo agradablemente al público con su burro sabio Rigolotto.

Café Cantabro

Lleno, completamente lleno, el amplio salón anoche, los señores del sexteto recibieron una gran ovación.

Esta noche, de ocho y media en adelante, concierto por los mismos profesores, que hace esperar ha de verse muy animado.

El presidente interino de la asamblea suprema de la Cruz Roja, general don Emilio Sáez, ha enviado á los delegados provinciales la siguiente circular:

«Siendo varias las quejas promovidas por personas constituidas en autoridad, exponiendo el abuso que varios señores socios de nuestra asociación cometen, de exhibirse en público ostentando el uniforme de la Cruz Roja, y mayor aún el de permitirse usar prendas que no son reglamentarias, la asamblea que interinamente presido ha acordado:

1.º Que ningún individuo de la Cruz Roja pueda llevar el uniforme adoptado por real orden de 20 de octubre del 94, fuera de los actos de servicio de la institución.

2.º Que tampoco puedan usar el sable, cuya arma sólo es concedido su uso á los señores que componen la asamblea.

3.º Que los que faltan á dicho acuerdo sean requeridos por el delegado, presidente ó cualquier socio de la comisión provincial, dando cuenta del nombre, apellido y vecindad del causante.

4.º Que tengan presente los señores socios que toda autoridad ó agente gubernativo está facultado para detener al que indebidamente use dicho sable.»

Se ha acercado á esta redacción José Ruiz Pascual, con objeto de manifestarnos que no es él el del mismo nombre y primer apellido de quien dijimos en nuestro número de ayer que había pernoctado en el Principal, por haber intentado promover una cuestión en un establecimiento de vinos.

Con gusto hacemos esta aclaración.

Audiencia

Anteayer se vio en juicio oral ante la Sección segunda la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra María González Fernández por haber sustraído el 18 de julio último de la panadería de Gregorio Machín un lio de sacos, tasados en 26 pesetas.

El Ministerio fiscal pidió se impusiera á la procesada, por ser tres veces reincidente, la pena de dos años, 4 meses y un día de prisión; aceptando la defensa todas las conclusiones fiscales.

También comparecieron anteayer en dicho tribunal Francisco González Somellera y Agustín Antonio López Pérez, vecinos de Rasines, los cuales se presentaron el 26 de noviembre último en la morada de María y Asunción Flores, en Elguera, y contra la voluntad de estos penetraron con objeto de vivir en dicha casa, metiendo al efecto los muebles.

En el acto del juicio los procesados se confesaron autores del delito de allanamiento de morada que se les imputa y conformes con las penas de dos meses y un día de arresto y multa de 125 pesetas, que la acusación pide contra ellos, renunciando la defensa la continuación del juicio.

Bernarda Sainz Gutiérrez, Mannela Sainz Galán y Delfina Sainz y Sainz, procesadas en el Juzgado de Laredo, por supuestas injurias y calumnias á Rufino y Antonio Otero, han sido absueltas por falta de prueba.

Leonor Somonte Pacheco, vecina de esta capital, ha sido sentenciada, como autora de hurto de unos pendientes á María Rábago, con la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Por la Sección primera ha sido absuelto, por falta de acusación, Victoriano Apolinar Fernández y Fernández del delito de amenazas de muerte á Ezequiel Gómez y Joaquín Arroyo, habiéndose reputado dichas amenazas constitutivas de falta, de cuyo castigo corresponde al Juez municipal competente.

En la casa núm. 3 de la Atalaya se inició esta mañana, á las doce y media, un incendio en una bohardilla, quemándose algunas viguetas.

Acudieron los bomberos voluntarios Manuel Escandón y José Vicente, y lograron extinguirlo para cuando llegaron los bomberos municipales.

A las dos menos cuarto las vecinas de la casa acudieron al Principal manifestando que se habían retirado los bomberos, estaban las paredes muy calientes y, como soplaban fuerte el Sur, temían se reprodujera el fuego.

Como todos los días festivos, hubo anoche algunos escándalos, pero ninguno llegó á tener importancia y menos á dar lugar á disgustos, si no se considera como tal el quedar algunos individuos en la prevención.

Banquete carlista

En el Hotel de Europa celebraron ayer los carlistas de esta población un banquete con objeto de festejar el santo del Señor.

Dieron lectura de un telegrama de Melgar, secretario de don Carlos, agradeciéndoles en nombre de éste la felicitación que el día 4 del actual le dirigieron.

Se pronunciaron calurosos brindis por la causa y se acordó acudir á la manifestación que se prepara en honor del general Weyler, de quien los carlistas hicieron grandes elogios, el día de su desembarco en Santander.

El banquete, que comenzó á las dos de la tarde, terminó á las cuatro, y asistieron á él unos cincuenta comensales, entre ellos dos sacerdotes que vinieron de Palencia para concurrir al acto.

En representación del Gobernador asistió el oficial del Gobierno señor Plá.

En las oficinas de la Sucursal del Banco de España, en Barcelona, presentóse hace pocos días un industrial que á costa de grandes esfuerzos había reunido las 1.500 pesetas necesarias para redimir á un hijo suyo del servicio militar.

El cajero contó el dinero, y cuando el pobre padre creyó que iban á entregarle el recibo de la cantidad ingresada, se halló con que le devolvían uno de los billetes de Banco, que era un anuncio, y tres monedas de plata falsas.

El infeliz padre salió inconsolable de la oficina, pero, por fortuna, parado en la puerta encontró un callero que, al ver la aflicción de aquél señor, le entregó la cantidad que necesitaba para efectuar la redención.

Salvamento de naufragos

En el último número del Boletín de la Sociedad de salvamento de naufragos, correspondiente al mes de octubre próximo pasado, y en la sección de premios otorgados por la comisión ejecutiva, figuran las siguientes concesiones:

Medalla de bronce de premio y 20 pesetas en metálico al práctico de Portogalete don Aquilino Babio, por haber salvado al bañista don Justo Angulo el 15 de agosto de este año.

Medalla de plata de premio á Mr. Charles Stuart Smith, cónsul de Inglaterra en Portogalete, por haber salvado el 22 de dicho mes á la vendedora de pescado María Alaveco.

Medalla de bronce, también de premio, al práctico del citado puerto don Roque Mendieta, por haber contribuido al salvamento anterior.

Medalla de plata de premio y 50 pesetas en metálico á José Glajcon, marinero del vapor francés Montaurie, por haber salvado en Axpe á un obrero cargador, el día 16 de julio.

Diez pesetas en metálico á los marineros del vapor Comercio Adrián Celaya y Juan Tomás Gaminde, por el oportuno auxilio que en el citado caso prestaron, con el bote que tripulaban, al naufrago y á su salvador.

¡Quien mal siembra...!

Dice bajo este mismo título El Norte de Castilla:

«Curioso en extremo es el accidente sufrido por un honrado vecino del pueblo de Perrerres, que ayer estuvo en esta población.»

Hace años, sin duda para conservar su capital, enterró en una finca próxima á pueblo los ocho ó diez mil reales en billetes del Banco de España que constituían aquel.

La inhumación debió llevarse á cabo en un sitio húmedo, porque al desenterrar—días hace—la cantidad el vecino, suponemos que lleno de excesivo entusiasmo, encontróse con que sus billetes constituían una pasta bien apelmazada, en la que no se encuentran vestigios de lo que fue el rico papel.

Con la preocupación que á cualquiera dominaría en su caso, presentóse ayer en este Gobierno civil solicitando que se gestione cerca del Banco de España para que le sean entregados los dineros que en mal hora cayó á aquel establecimiento por sus malhadados billetes.

El Banco de España, si los billetes son susceptibles de ser identificados, reacciará á su poseedor de la suma que representan; pero si no lo fuesen, ¿quiere saber cómo se resuelve?

Y en este caso, al pobre dueño no le quedará más remedio que consolarse diciendo: Quien mal siembra, mal recoge...! ¡Me está bien empleado...!

Mujer extravagante

Mujer y de los Estados Unidos, extravagante segura; pero como una soltera de 68 años, que ha muerto hace poco en Tingmoath, Devonshire, ninguna.

Sin encontrarse enferma llevaba 38 años en la cama, y no sólo gozaba de salud, sino de alegría y robustez, puesto que engordó hasta pesar 225 libras. Su larga permanencia en la cama obedeció á una extravagancia sin igual.

Causada de buscar marido sin encontrarle, y convencida de que no hay que correr tras de la fortuna, sino que vale más esperarla durmiendo, se metió en la cama declarado que no se levantaría hasta que fuese un hombre á solicitar su corazón y su mano.

Después de 30 años de esperar en cama ha muerto sin que se presente el ansiado pretendiente.

Nuestro colega El Liberal Montañés, de Torrelavega, dice lo siguiente:

«Ha pocos días visitó esta ciudad, por encargo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, un ilustrado ingeniero agrónomo con el fin de ver las condiciones de los terrenos para la implantación de tabaco, fijándose en una de las cláusulas que dicha compañía ha establecido con el Gobierno, por la que se consiente hacer la prueba de plantaciones en la Península, por vía de ensayo.»

Tenemos la casi seguridad de que si las citadas pruebas dan resultado, las muy favorables condiciones de algunas tierras que en nuestra provincia existen han de ser aprovechadas, siendo un motivo más y no pequeño, de riqueza para nuestra querida Montaña.»

Véase en 3.ª plana Alvarado y Bejarano.

Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el BICARBONATO DE SODA, y como es impuro, les produce irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del Farmacéutico TORRES MUNOZ, de Madrid, San Marcos, 11, que es QUÍMICAMENTE PURO y se vende en cajas metálicas de 0,50, 1 y 5 pesetas en todas las farmacias bien surtidas, siendo esta última de grandes ventajas económicas para los que consumen gran cantidad y viajan con frecuencia. Exíjase la firma de TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.

LA IBÉRICA

Sociedad anónima de contraseguros FUNDADA EN EL AÑO 1886

Es la única que tiene CAPITAL SOCIAL PESETAS 1.000.000 Consejo consultivo de abogados, Consejo de Administración, cuerpo organizado de inspectores y personal pericial para todos los casos.

Ha contrasegurado dieciséis mil quinientas pólizas de seguros. Ha probado sus excelentes servicios en cerca de seiscientos siniestros.

Ha pagado por gastos de inspección, arreglo de pólizas é intervención y tramitación de siniestros unas 700.000 pesetas y es la Sociedad que anticipa fondos á los abonados que sufren siniestro, y garantiza la efectividad del seguro. Delegación en Santander calle de San Francisco, número 11. Teléfono 267.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua en boca, etc., etc., resaparacerá al siguiente día de usar el...

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días la dispepsia, gastral-gias y ácidos gastricos...

conque diga si quiere alguna cosa, que van á dar las ocho y tengo prisa. —Pues, chico, me interesa tu relato...

—¿Interesante dice usted?... de la Biblia! Yo nací... pero á usted qué se le importa dónde fue, ni en qué forma...

—¿Cuántos años tienes? —Tengo quince y además cinco meses y unos días.

—¿Y... en mi vida. —Haces bien, esos centros embrutecen. —Eso que usted ha dicho... y debilitan.

—Usted desacredita al gremio mi honra de colilleros tan sólo porque gasta usted una bimba y yo tenga una boina, pero de esas con visera de moda, mu bonita.

—Trabajando, ¿verdad? —Eso. —Chanfaina.

—¿Cómo chanfaina? —¡U sease mental y usted me disimule la palabra, pero créame usted que la he aprendido en el Ayuntamiento el otro día...

—Y tus hermanos? —Mis hermanos? Esos son dizonos de tenerles hasta envidia...

—Y en dónde vive? —Aquí, en una bohardilla del siete duplicado, en esta calle...

—Y ella dices que es... —Una morena, ¡ay, señor! si la viera usted, qué rical por usted la conoce, de seguro...

—Y en dónde vive? —Aquí, en una bohardilla del siete duplicado, en esta calle...

—Y ella dices que es... —Una morena, ¡ay, señor! si la viera usted, qué rical por usted la conoce, de seguro...

—Y en dónde vive? —Aquí, en una bohardilla del siete duplicado, en esta calle...

—Y ella dices que es... —Una morena, ¡ay, señor! si la viera usted, qué rical por usted la conoce, de seguro...

—Y en dónde vive? —Aquí, en una bohardilla del siete duplicado, en esta calle...

—Y ella dices que es... —Una morena, ¡ay, señor! si la viera usted, qué rical por usted la conoce, de seguro...

—Y en dónde vive? —Aquí, en una bohardilla del siete duplicado, en esta calle...

—Y ella dices que es... —Una morena, ¡ay, señor! si la viera usted, qué rical por usted la conoce, de seguro...

—Y en dónde vive? —Aquí, en una bohardilla del siete duplicado, en esta calle...

—Y ella dices que es... —Una morena, ¡ay, señor! si la viera usted, qué rical por usted la conoce, de seguro...

—Y en dónde vive? —Aquí, en una bohardilla del siete duplicado, en esta calle...

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Pieza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NÚM. 260)

Más noticias telegráficas

Madrid 7—1'20 m. Cuestión terminada

El lance personal pendiente entre los escritores don Leopoldo Alas (Clarín) y don Francisco Navarro Ledesma, ha quedado zanjado mediante un acta.

Madrid 7—1'30 m. Los cautivos en el Riff

Comunican de Tánger que merced á las gestiones de nuestro representante diplomático en Marruecos, señor Ojeda, se ha conseguido el rescate de los europeos que tenían cautivos los rifeños.

Madrid 7—2'15 m. Meeting suspendido

Telegrafían de Barcelona que á causa de la divergencia de criterio producida entre los que habían de usar de la palabra en un meeting proyectado por los federales afectos al señor Pi y Margal y los demás elementos que les ayudaban, se ha aplazado el meeting dispuesto para mañana con objeto de abogar por el planteamiento del servicio militar obligatorio y por el levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona.

Madrid 7—2'30 m. Anarquistas testigos

Según dicen telegramas recibidos de Barcelona, el abogado defensor de los procesados con motivo de la explosión de una bomba en el local ocupado por la sociedad el «Fomento del Trabajo Nacional», ha solicitado que se permita la entrada en España á los extrañados Pedro Corominas, que reside en Hendaya; Teresa Claramunt y su marido Antonio Gurrut; Francisco Gaña y José Toulouse, que se encuentran en Londres, con objeto de que asistan como testigos al juicio oral de la causa instruida con el motivo indicado y cuya vista debe celebrarse el día 25 del corriente.

Los carlistas

Comunican de San Sebastián que empiezan á ser conocidos los excesos que cometieron los carlistas de aquella provincia el día que celebraron el santo de don Carlos.

EXTRANJERO

Agitación militar

Dicen de Río Janeiro que aumenta la agitación entre los militares y que casi todos ellos, descontentos del Gobierno, conspiran contra él.

Dale, bola

Publica hoy El Imparcial un artículo en el que dice que el tiempo le va dando la razón respecto á su campaña contra el general Weyler por su mala administración y falta de celo para atender á la salud de los soldados.

Congreso y Exposición

El Gobierno ha acordado enviar delegados al Congreso vinícola que ha de celebrarse en breve en París.

Mejoría y fallecimiento

ción que padece á la vista el señor Castelar.

Decretos

Dentro de breves días se publicarán en la Gaceta los decretos referidos á la concesión de la autonomía á las islas de Cuba y Puerto Rico.

Madrid 7—3'40 t. La Reina indispueta

A causa de hallarse indispueta, aunque por fortuna no de gravedad, la Reina Regente, hoy no ha recibido á nadie, ni siquiera ha ido á Palacio el señor Sagasta.

Satisfacción

Los ministros se muestran muy satisfechos por el resultado del Consejo de anoche, en el cual se despacharon muchos asuntos.

Madrid 7—40 n. Los incondicionales de Puerto Rico

El Gobernador general de Puerto Rico ha telegrafiado al Gobierno diciendo que se le ha presentado una comisión del partido incondicional, el cual, constituido en izquierda progresista, ha nombrado una junta central con objeto de contribuir al planteamiento de las reformas y apoyar al Gobierno en sus planes económicos.

Los conservadores

Mañana celebrará una reunión la junta mixta de conservadores y silvelistas formada para reorganizar los comités que estén en inteligencia para la campaña electoral.

Dirá que no levantará bandera, pero que sostendrá en todas ocasiones la necesidad de una concentración de conservadores fieles á la memoria del señor Cánovas del Castillo con objeto de formar una dictadura conservadora.

Madrid 7—4'15 n. Carlistas que banquetean

Telegramas recibidos de Barcelona participan que los carlistas han celebrado en aquella población un banquete, al que asistieron unos doscientos comensales.

Irregularidades

Telegrafían de Barcelona que se han descubierto algunas irregularidades en el Ayuntamiento de aquella capital.

RICARDO. Madrid 7—10'15 n.

EXTRANJERO

Agitación militar

Dicen de Río Janeiro que aumenta la agitación entre los militares y que casi todos ellos, descontentos del Gobierno, conspiran contra él.

Ultima hora

Madrid 8—1'40 m. Feliz arribo

Telegrafían de la Habana que sin ningún entorpecimiento entró en aquel puerto el dique flotante que allí ha de prestar sus servicios.

Nombramiento

Ha sido nombrado Gobernador de la provincia de Matanzas don Francisco Armas.

De Washington.—Preparativos

RICARDO SOTO 42, Blanca, 42

Precios sin competencia 42, Blanca, 42,

Ostras frescas

LA GRAN BRETAÑA

En el establecimiento de Patri

Salvador Penalva

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

SE ARRIENDA

ALVARADO & BEJARANO

De perdido al agua Pan barato

ACADEMIA DE CORTE

Para maestras y señoritas

OFICIALES y APRENDIZAS

SE DESEA arrendar una casa de campo,

VUELTA AL MUNDO

La Instrucción Española y Americana

EL VALENCIANO

Interesante

VINO DE BUGEAUD

ANUNCIOS

EL VALENCIANO

Interesante

VINO DE BUGEAUD

ANUNCIOS

EL VALENCIANO

Interesante

VINO DE BUGEAUD

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Equivalencia de suscripción, Puntos de suscripción. Contains rates for different subscription periods and advertising prices.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Section containing various public services: Correos (mail), Ferrocarril del Norte (railway), Ferrocarril a Bilbao, and Ferrocarril Cantábrico. Includes schedules and fares for different routes.

MALES DE ORINA. Cura sin oír ni operar. Dilatación de los estrecheces. Rotura y espesación de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones...

SORDOS. Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc...

IMPOTENCIA. Pérdida, debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, nerviosismo, parálisis, reblindeamientos. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch...

VACUNA SUIZA (COW-POX) Farmacia del Doctor Hontañón. HERIVAN CORTES, 2.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona...

Complex advertisement for 'LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA' and 'ESCOCIDOS DE LOS MAS GRANDES'. Includes illustrations of a hand pointing and product packaging.

VERANO DE 1897. de los selectos artículos de propiedad e importancia exclusiva de la casa ABRAHAM OTERO, San Francisco, num. 1. VINOS, SIDRAS, LICORES Y CERVEZAS...

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO. Compagnie Generale Transatlantique.

MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz.

LABRADOR capitán Mr. Brillouin. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

Los grandes remedios del Dr. Audet. Píldoras antiépticas. Antinervioso Howard. Para curar el estómago. Para curar el oído. Para curar el reumatismo. Venéreo y sífilis. Impotencia. Herpes. Hidrocarburos del Dr. Audet.

BALDOMERO GARCIA BLANCA, 19. Nuevos y grandes surtidos en alforbras para habitaciones y surtidos de todos tamaños en terciopelo inglés y moqueta. Droguería general Pérez del Molino y Compañía.

Aguas minero-medicinales de Vichy, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc. DEPOSITO CENTRAL DEL AGUA DE INSALUS EN LA Farmacia de M. Diez Solórzano.

EL RABIOSO DOLOR DE RUEDAS CARIADAS. AIBAF SERDNA. Con el cuaderno 18 de Vuelta al Mundo visita el viajero lo más interesante de París.

MAPA COMPLETISIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba...

Jarabe de Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazón, Hipertensión, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. G. GELIS & CONTE.

VINO AROUD MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MEDICOS. I - CARNE-QUINA II - CARNE-QUINA-HIERVO.